

聚焦全省作风整顿建设年活动总结暨能力提升建设年活动动员部署会

作风建设振奋人心 能力提升接续奋斗

——全省作风整顿建设年活动总结暨能力提升建设年活动动员部署会侧记

■ 本报记者 尤梦瑜 昂颖

饱满的精神状态，坚定的前行步伐，走出会场，“做什么”“怎么做”大家心里都有了“谱”——

2月7日，春节假期结束后的第一个工作日，全省作风整顿建设年活动总结暨能力提升建设年活动动员部署会在海口召开，省委以这样一场提振人心、再接再厉的动员部署会开启新年新气象。

以生龙活虎的干劲投入到新工作任务中，在省委主会场，与会人员有的认真聆听思考，有的仔细记下要点。大家纷纷表示，2022年，要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，巩固好作风整顿建设年活动成果，以能力提升建设年活动为契机，进一步推动海南自贸港高质量发展。

聚焦自贸港大局 两个“建设年”无缝衔接

此次动员部署会开了约一个半小时，时间不长，却让与会人员在会议结束后，就对工作内容和落实举措做到了“心中有谱”。大家边离场边讨论，围绕如何巩固好作风整顿建设年活动成效，做好能力提升建设年活动各抒己见。

“心中有谱”，不仅是因为这场会议内容紧凑，对成绩总结到位、对工作部署清晰，更是因为省委站在全局高度，全面统筹两个“建设年”活动紧密衔接，一年接着一年干，在自贸港建设大局中注重工作的连贯性，有计划、有步骤、有谋略，层层递进。

为什么要作风整顿建设年活动后紧接着开展能力提升建设年活动？

纵观大势，党中央把干部能力建设提到全局高度，将其视为治国理政的关键要

素。两个“建设年”活动是海南胸怀“国之大者”，对党中央决策部署的积极贯彻落实。

聚焦海南，加快推进自贸港建设，关键在干部。两个“建设年”活动无缝衔接，见省省委下定决心、下大力气要做好“人”的文章，显示出“做成就事”的决心和信心。

着眼个人，自贸港建设是一项前无古人的伟大事业，不少海南干部面对新挑战出现“本领恐慌”，正风气象是为了培育干事创业的良好环境，提能力正是要帮助大家克服“本领恐慌”，在好环境中，为自贸港建设汇聚源源不断的推动力。

省委在农历新年第一个工作日召开这场动员部署会，可见其深谋远虑与良苦用心。

干部能力建设事关全局。作风和能力，犹如鸟之双翼，车之两轮，缺一不可。干部队伍拥有务实的作风和过硬的本领，才能确保海南自贸港行稳致远。”省委党校副校长、省委党史学习教育领导小组办公室副主任江彩云说，未来五年对海南自贸港建设而言至关重要，在作风整顿建设年活动取得明显成效之后，全省各级干部迫切需要弥补知识弱项、能力短板和经验盲区，练就勇于担当的宽肩膀、能够负重的铁肩膀和能够成事的硬本领，成为各行各业领域的“行家里手”。

“2021年的作风整顿建设年活动对推动工作起到了积极作用。大家以务实作风解决了许多难题堵点，也发现了自身短板。今年的能力提升建设年活动，就是要求我们在去年的工作基础上提升本领，补齐我们的短板。”省工信厅党组书记王静说，省工信厅将在作风转变的基础上着力提升能力，以高质量高标准建设海南自贸港为重点，着力培育壮大石油化工新材料、现代生物医药、数字经济等重点产业，全力以赴确保工业经济健康平稳运行。

契合自贸港所需 提升基础能力专业能力

能力建设涉及方方面面，对于海南自贸港干部队伍而言，具体要提升哪些能力？

动员部署会给大家指明了方向——一方面，要提升基础能力，政治能力、综合决策能力、驾驭风险能力、狠抓落实能力等都可算作是基础能力。另一方面，要提升专业能力。自贸港建设是一项专业性非常强的系统工程，领导干部从事一行，就要有干好这一行的“金刚钻”“硬本事”，实现由专业的人做专业的事。从目前情况来看，专业化水平依然是我省干部队伍的短板。

此外，2022年海南省政府工作报告指出，要“以工作的确定性来应对外部环境的不确定性”。在自贸港建设中，作风与能力恰恰是每一个干部可以紧紧握在自己手中、对抗外部变化因素的强大“确定性”。在能力提升建设年活动开展的契机下，广大干部要牢牢抓住可以抓住的要素，不断提升基础能力、专业能力，真正为海南自贸港建设打造一个带不走、撼不动的坚实底盘。

“这个会议开得很及时，工作部署科学到位，既提振了干部士气，也对干部能力提出了新的要求。”省科技厅厅长谢京表示，加快推进海南自贸港建设，提升干部能力是关键。当前，海南科技创新事业步入发展快车道，这意味着科技管理系统的干部既要在作风上“绷紧弦”，也要在行动上“拉满弓”。提高干部能力素养始终是提升科技管理水平的重要一环，“工作作风优化了，科技管理水平也要跟得上。”

着眼自贸港发展 统筹推进各项活动

弄懂了为什么、做什么，接下来具体

应该怎么做？

会议明确，做好能力提升建设年活动，要把握好活动的节奏和质量，确保整个活动有力有序开展。要重视全员学习，也要重视分类学习；要强化组织培训，也要强化自我提升；要抓好理论学习，也要抓好问题解决。

与此同时，也要注重坚持不懈，由“学一阵”变为“学一生”。1.01的365次方是37.78，而0.99的365次方是0.03，每天多学一点和每天偷懒一点终会导致巨大差距。

谢京表示，省科技厅将按照省委、省政府的部署要求，根据科技系统管理干部队伍的特点，把“规定动作”与“自选动作”结合起来，通过开展能力提升建设年活动，让科技管理人员掌握好科研规律，加深对国家科技发展前沿、产业发展趋势的了解。同时，省科技厅将通过定期培训、科技沙龙等形式，促进干部综合能力的提升，以适应科技管理体制改革不断深化，服务好科技特别是“陆、海、空”三大未来产业，助力海南自贸港高质量发展。

能力提升建设年活动想要真正做好，也不能只专注于这一个活动。结合党史学习教育开展的作风整顿建设年活动、能力提升建设年活动、“查堵点、破难题、促发展”活动、“比学赶超”活动……每一项活动都不是彼此孤立、各自为战，而是省委委员篇布局，有序开展，要推动活动成果成风气成势头。

正如主会场多位与会人员所言，作风整顿建设年活动告一段落，但作风建设永远在路上。2022年，要持之以恒继续抓好作风建设，结合党史学习教育常态化长效化，创新谋划，全力做好能力提升建设年活动，深化拓展“查堵点、破难题、促发展”活动，为全力推进自贸港建设接续奋斗。

(本报海口2月7日讯)

全省作风整顿建设年活动总结暨能力提升建设年活动动员部署会引起与会人员热烈反响——

练就能干事担事的宽肩膀铁肩膀

■ 本报记者 陈蔚林 尤梦瑜 昂颖

2月7日上午，省委召开会议对作风整顿建设年活动进行总结，对“查堵点、破难题、促发展”活动进行深化拓展，对能力提升建设年活动作出动员部署。

承前启后，继往开来。与会人员一致认为，省委始终坚持着眼自由贸易港建设全局，始终坚持聚焦“国之大者”、始终坚持以问题为导向、始终坚持守正创新系统施治部署开展有关活动，必将有效凝聚起全省广大党员干部干事创业的“精气神”，为自由贸易港建设蓬勃展开提供坚强保障。

总结成功经验 深化整顿实效

坚持把作风建设与自由贸易港建设重点工作同研究、同部署、同落实，省委自2021年4月起在全省部署开展作风整顿建设年活动，以坚强的决心、务实的举措狠抓作风建设，推动解决了一批作风突出问题，全省党员干部群众对此深有体会。

省校副校长、省委党史学习教育领导小组办公室副主任江彩云认为，省委在这一重要时间节点，总结作风整顿建设年活动，并紧锣密鼓地动员部署能力提升建设年活动，意义重大深远——

做好“后半篇文章”，实现破立并举，共建立和规范制度152个，推动敢为人先、改革创新在各领域蔚然成风。

作风整顿建设年活动推进过程中，全省教育系统以刮骨疗伤的精神推动思想破冰，干部队伍士气活力为之一振、精神面貌为之一新。同样是以举一反三的精神深化整顿实效，省教育厅厅长曹献坤介绍，省教育厅坚持把经验转化为机制，不断推动制度创新，目前已经出台27项制度，首批20个典型案例已推广，示范带动机制进一步强化、发现问题发现机制进一步明确、问题破解机制进一步完善。下一步，全省教育系统将深入推进能力提升建设年活动，建设高素质专业化干部队伍，切实推动海南教育事业高质量发展。

提升干部能力 打造过硬队伍

2022年注定是不平凡的一年。这一年，是党的二十大和省第八次党代会的召开之年，也是海南自由贸易港封关运作准备的关键之年。

省委党校副校长、省委党史学习教育领导小组办公室副主任江彩云认为，省委在这一重要时间节点，总结作风整顿建设年活动，并紧锣密鼓地动员部署能力提升建设年活动，意义重大深远——

这是省委为深化拓展作风整顿建设年活动成果作出的重要部署，是省委为加快推进海南自由贸易港建设高质量发展作出的重要部署，也是省委为建设高素质专业化干部队伍，始终保持党员干部队伍纯洁性、先进性的具体行动。

“这次大会在充分肯定作风整顿建设年活动成效的同时，也为开展能力提升建设年活动指明了方向、吹响了号角。”省委

统战部常务副部长康拜英介绍，通过开展作风整顿建设年活动，省委统战部机关党员干部进一步提高了政治站位，强化了责任担当，提升了工作效率和服务意识，做好新时代统一战线工作的责任感和使命感明显增强。省委统战部将以此为契机，采取思想教育、专题培训、建立长效机制等有力举措，促进统战干部能力大提升和工作作风大转变，为海南自由贸易港建设汇聚更多统一战线智慧和力量。

省委网信办主任、宣传部副部长陈军则表示，全省网信系统将认真贯彻落实会议精神，立足“两个大局”，心怀“国之大者”，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络强国的重要思想，以更加严实的作风迎难而上、接续奋斗，通过开展好能力提升建设年活动，帮助党员干部更新知识观念、掌握过硬本领、创新工作方法，着力加强网络内容建设和管理，积极维护国家网络安全，充分发挥信息化驱动引领作用，扎实推进自由贸易港建设重点任务落实，为海南数字经济高质量发展提供有力服务、支撑和保障。

直面“本领恐慌” 弥补弱项短板

加快推进自由贸易港建设，关键在干部。对干部而言，作风和能力犹如鸟之双翼、车之两轮，缺一不可。

通过开展作风整顿建设年活动，澄迈县有力推动经济社会发展迈上新台阶，自贸易港政策稳步落地，实现了多项“首单”“首次”，地区生产总值和地方一般公共预算收入实现新的突破。

“全县党员干部深刻体会到，优良的作风是自由贸易港各项政策落实落地的

关键，是确保高质量发展最坚实的基础。”澄迈县委书记司迺超说，下一步，澄迈将不断巩固拓展作风整顿建设年活动成果，深入开展好能力提升建设年活动，着力打造一支政治过硬、作风过硬、能力过硬的干事创业、攻坚克难的干部队伍，更好地服务海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设。

那么，如何弥补知识弱项、能力短板和经验盲区，练就能干事担事的宽肩膀、铁肩膀？与会人员一致认为，各地各部门应当结合工作实际，在基础能力和专业能力提升上下功夫，把干部培养成为自由贸易港建设的“行家里手”。

共青团海南省委书记陈屿表示，团省委将结合贯彻落实共青团十八大以来全国关于新时代全面从严治团的相关要求，以从严治团新常态、新作为促进团干部能力提升。尤其是持续建好、用好中国（海南自贸港）青年筑梦大道，切实提升动员、引领、服务全国青少年的能力水平，为把全省青年凝聚到自由贸易港建设伟大事业中搭建平台、赋能强基、提质增效。

省文联党组书记、省文联主席夏斐表示，省文联将按照会议部署，坚持系统思维、战略思维、底线思维、问题导向，把开展好能力提升建设年活动与文联重点工作紧密结合、整体推进，特别是多形式、有针对性地开展实战化培训，增强文艺联络、协调、服务等功能建设，推动文艺精品创作和优秀人才成长，挖掘海南民族文化、海洋文化、生态文化、革命文化精髓，创作出一批展现自由贸易港建设成果的精品力作，以实际行动和优异成绩迎接党的二十大和省第八次党代会胜利召开。

(本报海口2月7日讯)

昌江着力提升污水处理设施覆盖率 力保“六水共治”攻坚战首战告捷

坚决打好“六水共治”攻坚战

本报石碌2月7日电 (记者林书喜 刘婧姝 特约记者黄兆雪)2月7日是春节后的第一个工作日，昌江黎族自治县在该县文化公园举行2022年“六水共治”千人誓师大会，宣布凝聚一切力量向水环境问题发起进攻，力保“六水共治”攻坚战首战告捷，让该县水更清、岸更绿、景更美，为昌江快步走上绿色可持续高质量发展之路夯实生态环境基础。省水务厅相关负责人出席活动。

去年，昌江在省水务厅的大力支持下，以中央环保督察反馈问题整改为契机，大力推进城镇的污水治理工作，投入2.2亿元对县城污水处理厂进行提标改造并建设乡镇污水处理厂，让排放标准从1级B提升到1级A，实现8个乡镇污水处理厂全覆盖，城镇生活污水集中收集率为29%，相比2020年提高9个百分点。

今年，昌江计划再投入1.5亿元，对该

县石碌、昌化和叉河3个镇的生活污水管网进行更新改造，进一步完善生活污水管网设施，补齐短板。项目完工后，将进一步提升污水处理设施覆盖率，加大污水收集面。

2月7日上午，在该县石碌水库，除险加固工程正在抓紧施工。石碌水库是石碌镇居民生活用水的水源地，2021年9月，石碌水库除险加固工程正式开工。项目总投资约2.4亿元，建设内容为南副坝防渗加固处理、溢洪道拆除重建、更换溢洪道金属结构和电气设备等。

“目前，该工程进展顺利，计划明年4月

完工。届时，县城居民用水及农业用水将得到进一步保障。”昌江水务服务中心主任钟飞说，目前水库的库容仍有3970万立方米，确保枯水期间县城居民用水不受施工影响。

当天，昌江治水办挂牌运行。昌江黎族自治县委书记陈儒茂表示，保护好水资源、水环境，是改善昌江生态环境的内在需要，也是实现昌江绿色可持续高质量发展的底线任务，需要全县上下鼓足干劲、团结一心，确保打赢这场攻坚战、持久战。

(本报海口2月7日讯)

携手向未来的团结交响

◀上接A01版

19时57分，习近平主席和夫人彭丽媛，同国际奥委会主席巴赫等国际贵宾从主席台两侧相向而行，同时步入会场。

从充满中国文化韵味的“二十四节气”创意倒计时，到展现文明交流交融的“黄河之水”最终幻化成“冰雪五环”；从寓意开放和共享的“中国门”，到展示文明与成就的“中国窗”；从19首世界名曲同中国大好河山的相互辉映，到将橄榄枝和中国结意象融为一体的大雪花”……

新意盎然，令人叹为观止的开幕式，让世人领略着中华文化和奥林匹克精神的和合共生，感受着新时代中国自信、包容、开放的大国气象。

“精彩绝伦，充分体现了伟大中国的强大国力和影响力”“非常盛大精彩，所有观众都很享受这一视觉盛宴”展示了中国发展取得的辉煌成就，以及为促进世界和平与发展所作重大贡献”……

一位位贵宾，纷纷向习近平主席表达对这场盛会开幕式的由衷赞赏。

人们不会忘记，6年多前，北京、张家口申奥冲刺的关键时刻，习近平主席面向世界真诚推介：“2022年冬奥会在中国举办，将有利于推动中华文明同世界各国文明交流互鉴”。

“我们不仅要办好一届冬奥盛会，而且要办出特色、办出精彩、办出独一无二。”习近平主席的重要指示，为办好一场彰显文化自信、促进交流互鉴的冬奥盛会指明方向。

2月5日傍晚，人民大会堂东大厅。同古特雷斯秘书长谈起“三亿人上冰雪”的实现过程，习近平主席言谈中颇有些动情：

“中国要办冬奥会，提出‘三亿人上冰雪’，大家都积极响应，全中国都开展冰雪运动，包括南方，人民群众都踊跃参与。”

“虎年春节，举办北京冬奥会，中国人民都是喜气洋洋，信心百倍，展现着积极向上的精神和力量。有这样的人民作为强大后盾，我们就可以做成任何事情。”

两个小时后，首都体育馆。中国短道速滑接力队的健儿曲春雨、范可新、张雨婷、武大靖、任子威，以充满韧性的拼搏，夺得北京冬奥会中国队首金。

此时此刻，他们一定记得，一个多月前，习近平主席的一番亲切勉励：

“人生能得几次搏！抓住这个机会去成就自己。十年磨一剑，五年磨一剑。很辛苦，但拼搏是值得的。不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香？”

正如巴赫所言，就推动奥林匹克运动而言，习近平主席是当之无愧的冠军。

一起向未来

2月4日晚的开幕式上，在约翰·列侬《想象》的歌声里，24名身着红色运动服的运动员，以矫健身姿滑过冰面，留下长长轨迹。“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，跃然其上。

一起向未来！

8年前，在索契，习近平主席以冰球运动为喻，指出团结合作的重要性：“这项运动不仅需要个人力量和技巧，也需要团队配合和协作，是很好的运动。”

8年后，在北京，习近平主席以“诺亚方舟”为喻，传递中国推动构建人类命运共同体的决心：“面对各种紧迫全球性挑战，加强团结合作，共同坐上新时代的‘诺亚方舟’，人类才会有更加美好的明天。”

一起向未来！

尽管国际疫情形势依然严峻，习近平主席还是像往常一样，同来华出席冬奥会开幕式的20位国际贵宾逐一举行面对面会晤。紧凑的外事活动日程，从早排到晚，中间几乎没有休息时间。

当未来的人们回首往昔，一定会记得2022年2月，壬寅虎年中国北京，这些经典而隽永的瞬间——

国家体育场。

习近平主席同国际贵宾共同见证：冰雪五环下，写有所有代表团名字的一朵朵“小雪花”，共同构成了一朵“大雪花”。两名“00后”中国运动员，将最后一棒火炬嵌入其中，以一种出人意料的方式完成了主火炬的“点燃”。

北京、延庆、张家口赛区。

全球的冬奥健儿们，带着共同梦想的追求、共同价值的认同、共同规则的尊重，努力拼搏，奋勇争先。

这一幕告诉人们：即便是竞争最激烈的对手，也能够在五环旗下和平共处、彼此尊重，共享体育运动带来的激情、欢乐与友谊。

让我们一起向未来！